
När värdegrund blir viktigare än verkligheten         

       
 

På senaste tiden har jag roat mig med att kolla en del på CNN, 

skriver den klarsynta skribenten Bitte Assarmo i bloggen DET 

GODA SAMHÄLLET. Hon skriver hur CNN förhåller sig till den 

verklighet som många amerikaner möter idag. CNN har 

tillbringat timmar, dagar, veckor med att slå ner på Trumps 

agerande när det gäller det så kallade Somali Town i 

Minneapolis i Minnesota. Enligt den liberala journalistkåren finns 

inga problem i Minnesota, åtminstone inte bland den somaliska 

befolkningen. Och om det skulle finnas några problem beror de 

på Trump personligen eller på att det helt enkelt bor för många 

vita i delstaten – absolut inte på att stora grupper av 

invandrade somalier begår bedrägerier i miljardklassen. 

Så här ser det ut i Sverige också, skriver Bitte Assarmo.  

Vår liberala journalistkår har tillbringat åratal med att frisera 

sanningen för att kunna misstänkliggöra och smutskasta 

högerpolitiker och borgerliga och vi etniska svenskar får 

ständigt höra hur rasistiska, främlingsfientliga och ovänliga vi 

är. 
 

Detta fick undertecknad att reflektera över de 

föreställningar om verkligheten som presenteras för oss 

som sanningar. Feminismen är en sådan föreställning, som 

ofta påstår att om bara kvinnor fick mera makt skulle världen 

bli fredligare. Sverige var det första landet i världen att 

deklarera en feministisk utrikespolitik år 2014. Utrikesminister 

Margot Wallström satte tre ”R” i centrum för Sveriges 

feministiska utrikespolitik: att kvinnor ska ha samma 

Rättigheter, Representation och Resurser som män. Svensk 

utrikespolitik hade inkluderat ett fokus på jämställdhet långt 



tidigare, särskilt inom biståndsarbetet, men med en feministisk 

utrikespolitik gick jämställdhet från att vara en aspekt bland 

många i utrikespolitiken till att vara något som skulle integreras 

i och genomsyra alla områden inom utrikespolitiken.  
 

Jag frågade ChatGPT hur många matriarkat som överlevt. Och 

fick svaret att inga samhällen som forskare entydigt klassar 

som fullt utvecklade matriarkat har överlevt in i modern tid. 

Det är också väldigt få däggdjursarter, som tydligt anses ha 

matriarkala samhällen. De mest kända arterna som har 

matriarkat är elefanter, fläckiga hyenor, flera lemurer, 

späckhuggare och nakna mullvadsråttor. 
 

Ledaregenskaper 

Djurriket ger för övrigt värdefulla insikter om viktiga  

ledaregenskaper. Några egenskaper som vanligtvis finns hos 

framgångsrika ledare i naturen inkluderar: 

1. Vision och riktning: Gnuer eller lax visar en tydlig känsla 

av riktning. De har ett mål eller en destination i åtanke och 

inspirerar andra att följa deras ledning. 

2. Anpassningsförmåga: Kameleonter och delfiner anpassar 

sig snabbt till föränderliga miljöer. Bra ledare vet när de ska 

anpassa strategier eller tillvägagångssätt för att passa nya 

omständigheter. 

3. Social intelligens: Lejon och vargar visar upp starka 

sociala färdigheter och empati. De bygger förtroende och 

sammanhållning inom sina grupper genom effektiv 

kommunikation och samarbete. 

4. Kommunikationsförmåga: Fåglar använder sofistikerade 

tekniker för att förmedla budskap och samordna sina 

handlingar. Ledare måste kommunicera tydligt och effektivt för 

att samla stöd och säkerställa förståelse. 

5. Mod: Skalliga örnen eller lejoninnan visar mod när de 

försvarar sin grupp eller territorium. Ledare behöver mod att ta 

risker och fatta svåra beslut för det större bästa. 



6. Motståndskraft: Ekorrar, bin och andra djur visar 

motståndskraft genom att studsa tillbaka efter motgångar. 

Stora ledare övervinner hinder och fortsätter framåt trots 

utmaningar. 

7. Strategiskt tänkande: Honungsbin, myror och 

schimpanser använder strategisk planering och samordnade 

gruppinsatser för att uppnå gemensamma mål. Ledare måste 

tänka strategiskt och planera effektivt för att uppnå sina mål. 

8. Empati: Hundar och elefanter visar djup empati och bryr sig 

om sina flock- eller flockmedlemmar. Ledare som visar genuin 

oro för sitt teams välbefinnande främjar lojalitet och 

motivation. 

9. Innovation och problemlösning: Många arter ägnar sig åt 

kreativ problemlösning. Tänk på fågelbon eller termithögar. 

Ledare måste uppmuntra kreativitet och innovation för att möta 

komplexa utmaningar. 

10. Tjänande ledarskap: Djur som gorillor och vissa fiskarter 

visar en tendens att sätta sina gruppers behov före sina egna. 

Tjänande ledare prioriterar att tjäna andra och det större goda. 

Att studera ledarskapsegenskaper i djurriket ger nya perspektiv 

och understryker vikten av egenskaper som kommunikation, 

anpassningsförmåga, vision och samarbete. Genom att hämta 

inspiration från naturen kan människor sträva efter att bli 

bättre ledare inom olika aspekter av livet. 
 

De sju dödssynderna 
 

Det verkar som människoarten skiljer ut sig bland djuren 

genom att prioritera de sju dödssynderna. Dessa finns inte 

uppräknade någonstans i bibeln, men de har förvisso sina rötter 

där. 

Tidigt började man inom kyrkan särskilja två huvudgrupper av 

synder: de dödliga och de förlåtliga. Dödssynderna ansågs vara 

de svåra synder som begås frivilligt och i full vetskap om deras 

innebörd. De hade sitt ursprung inom klosterrörelsen i den 

tidiga kristna kyrkan runt 400-talet. I den tillslutna värld där 



munkar, nunnor och eremiter levde var det de här sju synderna 

som oftast fick dem att plågas av frestelser. 

År 600 formulerade påven Gregorius den store listan över de 

sju synderna sådan vi känner den i dag. 

Högmod/stolthet, Avund, Vrede, Lättja, Girighet 

Frosseri, Lust/otukt 

Dessa dödssynder blev populära ämnen under medeltiden och 

många verk både inom litteratur och målarkonst har de sju 

dödssynderna som tema eller berör dem på olika sätt. De sju 

dödssynderna framträder i Dantes "skärselden”,  i "den 

gudomliga komedin" och Chaucers "Canterbury Tales, i Pieter 

Brueghels konst, han brukar kallas "Helvetes-Brueghel" för sitt 

motivval, och i de flesta av den tidens teologiska verk. 

Medeltidens teologer gjorde de sju dödssynderna till grundval 

för sin syn på mänskligt beteende och mänskliga svagheter, och 

tanken var inte så fel. Utan hjälp av den moderna psykologin 

slog man fast att det fanns sju grundläggande tendenser hos 

individen att förbryta sig mot det egna jaget, mot sin 

medmänniska och mot Gud. 

Under 1700-talets upplysningstid förlorade ämnet "de sju 

dödsynderna" mycket av sin popularitet och numera är det inte 

många som ens kan räkna upp dem. 

Dödssynderna har en motsats, en dygd, och gränsen mellan 

synd och dygd är väldigt smal. Vägen till helvetet är som 

bekant kantad med goda föresatser; 

Stolthet = självaktning, Avund = rättvisa, 

Vrede = rättfärdig indignation, Lättja = försiktighet, 

Girighet = klokhet, Frosseri = sällskaplighet och 

Lust = kärlek 

De sju dödssynderna karakteriseras också av sin förmåga att 

ge upphov till andra synder. Avund kan exempelvis leda till 

stöld och utpressning, vrede till mord och misshandel, lättja till 

självmord. Att falla för någon av dödssynderna leder alltså till 

en mängd andra synder. 



Moderna författare har betonat att dödssynderna inte bara är 

begränsade till den enskilde individen, utan var och en av dem 

bidrar också till destruktiva sociala fenomen såsom Stolthet = 

diskriminering, Avund = terrorism, Vrede = våld och krig, 

Lättja = likgiltighet inför lidande, Girighet = missbruk av 

allmänhetens förtroende, Frosseri = Drogmissbruk och   

Lust = pornografi. 
 

Enkät om ledarskap 

Mot ovanstående bakgrund har jag inför kommande val gjort 

följande lista över evolutionärt utvecklade egenskaper, som 

bland djuren således visat sig vara viktiga för gruppernas 

överlevnad. Vi borde därför fråga oss om de personer vi tänker 

rösta i kommande val har dessa ledaregenskaper: 
 

1. Vision och riktning/ Inspirerande målbilder 

2. Anpassningsförmåga/ Till föränderliga miljöer 

3. Social intelligens / Bygga förtroende 

4. Kommunikationsförmåga / Tydlig och effektiv 

5. Mod / Våga ta svåra och icke opportuna beslut 

6. Motståndskraft/ Övervinna hinder och fortsätta framåt 

7. Strategiskt tänkande/ Planera för gemensamma mål 

8. Empati/ Förstå andras perspektiv och känslor 

9. Innovation och problemlösning/ Kreativitet 

10. Tjänande ledarskap/ Sätter gruppers behov före sina     

       egna och kan skilja mellan värdegrund och verklighet. 

Det vore roligt om du som läsare skickar mig namn på svenska 

och västerländska politiker idag, som du anser har en eller flera 

av dessa viktiga egenskaper.  
 

När jag har fått era svar lovar jag att publicera namnen, dock 

utan att uppge vilka förslagen kommer ifrån. 
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